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MEDIJSKA PISMENOST U FORMI 
ALTERNATIVNOG OBRAZOVANJA

Apstrakt: Ogromna količina sadržaja koju pružaju digitalni mediji, lakoća dobijanja 
informacija iz raznoraznih repozitorijuma i pristup samim informacijama nikada nije bilo 
dostupnije u ljudskoj istoriji, kritičko sagledavanje ovakvih sadržaja je često izostavljeno 
nedostatkom potrebe za njim, zatim nepostojanjem adekvatnog obrazovanja koje prati 
razvoj i korišćenje novih tehnologija, kao i nepostojanjem vremena koje bi bilo posvećeno 
toj temi, a sve više ukazuje na potrebu inkorporiranja medijske pismenosti u obrazovni 
sistem kao vida razvijanja kritičkog promišljanja i adekvatne upotrebe dobijenih infor-
macija. Pored škole kao institucije obrazovanja, deca digitalnih kolonija dodatno se obra-
zuju vaninstitucionalno kroz medije masovnih komunikacija. Masmedijsko obrazovanje 
je dokaz edukativne funkcije medija i jedina zaštita dece jeste da se kroz procese učenja 
različitih veština u obradi masmedijskih poruka kod njih razvije kritičko promišljanje 
o datom sadržaju. S obzirom na to da se inkorporiranje ovakve oblasti u nastavni plan i 
program odvija veoma sporo, rad se bavi promišljanjem alternativnih vidova obrazovanja 
na ovu temu.

Ključne reči: mediji, medijska pismenost, digitalna tehnologija, alternativno obrazo-
vanje, kritičko promišljanje.

U demokratskom društvu čovek je slobodan, a tu slobodu mu omogućava 
obaveštenost i mediji koji društvo čine transparentnim; demokratsko društvo je 
komunikacijsko, a veruje se da su ljudi sposobni da dekodiraju manipulaciju. I 
upravo zalaganjem da su manipulacija, propaganda i dezinformacija ono što pri-
pada prošlosti, dolazimo u zabludu i postavljamo pitanje da li je demokratsko 
društvo imuno na njih. Argument Filipa Bretona jeste priznavanje „blagih” mani-
pulacija koje se koriste bez neke veće važnosti, koje publika prihvata sa humorom, 
a u cilju prezentovanja proizvoda na tržištu. Ovde se pretpostavlja da auditorijum 
prepoznaje metajezik i manipulacijski diskurs i da se to onda ne može podvesti 
pod kategoriju prave manipulacije, jer publika je u stanju da odmah dekodira ta-
kve sadržaje. Upravo uveravanje da smo imuni na takve sadržaje je prvi stepenik 
u procesu manipulacije, a to je uveravanje sagovornika u njegovu slobodu izbora 
i mišljenja. I pored svih pokušaja da se utiče na čoveka sadašnjice, pretežno se 
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prezentuje činjenica da je u demokratskom društvu čovek slobodan. U dobu kada 
se borimo protiv nasilja, bilo koje prirode, treba imati na umu da su i blage ma-
nipulacije oblik nasilja i da su ljudi prošlosti isto tako bili mišljenja da su imuni i 
da zastupaju svoju slobodnu volju i stavove kada su se rukovodili propagiranim 
idealima. Analiziranje opravdanosti manipulacije dovodi do opisa i mogućnosti 
razlučivanja da li je manipulacija opravdana i legitimna ili ne. Ukoliko u vremenu 
transparentnih medija i slobode štampe određenu vest okarakterišemo kao mani-
pulaciju, dolazimo do mogućnosti da se takav pokušaj nazove cenzurom. 

Kredibilitet informacija nam ne ostavlja mogućnost spoznaje manipulativ-
nog karaktera same informacije ili pak njenog propagandnog delovanja. Opšti 
je zaključak da uspešna može da bude ona propaganda koja uspeva da uskladi 
kognitivne i afektivne elemente. Nijedna od ove dve logike nije sama po sebi efi-
kasnija, kao što nijedna bespogovorno ne štiti od manipulacije: korišćenje logike 
u propagandi ne garantuje prihvatljivost, čak ni istinitost poruka, a ni korišćenje 

„afektivne logike” ne znači neizbežno manipulaciju. Ako je za manipulaciju bitna 
namera propagandiste da prevari, obmane, onda, u tom cilju može biti korišćena 

„afektivna logika” (Slavujević 2005: 62). U prirodi čoveka je da se opire promena-
ma, tako da u dodiru sa drukčijim mišljenjem i verovanjima čovek brani svoje 
stavove. Svaki stav u sebi sadrži emotivnu funkciju, tako da propagandista upravo 
može da utiče na željeno ponašanje delujući preko stavova, tj. njihovim proučava-
njem, poznavanjem i plasiranjem. 

Propaganda deluje što je više moguće u domenu simboličkog diskursa, a 
recipijent treba da primi kratku poruku da bi je što bolje percipirao, tako da je 
redukcionizam jedno od osnovnih pravila propagande. Simbol možemo defini-
sati kao znak posebne vrste,  koji ima sposobnost da izrazi čitav splet ideja i koji 
ima posebnu vrednost za određenu grupu ljudi, posebno značenje za recepijenta i 
može proizvesti očekivanu reakciju. Simbol može da ima više sadržajnih vredno-
sti, kao i različita značenja među različitim grupama ljudi. Propaganda teži kon-
troli nad značenjem simbola i pokušava da usmeri interpretaciju njegovog znače-
nja. Podloga simbola se ne bazira samo na onome šta je njegova vrednost, već na 
osećaju koji on budi. Po mišljenju Slavujevića, postoje referencijalni simboli i sim-
boli koji se koriste u politici (Slavujević 2005: 62). Referencijalni simboli nastaju 
za potrebe ekonomije komuniciranja, dok se u politici koriste u cilju prenošenja i 
formiranja određenog emotivno-afektivnog stava prema označenom. Za razliku 
od referecijalnih simbola, simboli koji se koriste u politici sadrže, prenose i oslo-
bađaju iz kolektivne svesti ono što je potisnuto i nesvesno. 

Problem leži u davanju definicije normativnih kriterijuma za manipulaciju 
i jasno izraženim pretpostavkama o tome da li je ima ili nema u određenom me-
dijskom sadržaju. Ovakav pristup možemo podvesti pod nemoguću misiju jer su 
saznanja koja treba da prate takvu definiciju u velikoj meri zahtevana i treba ih 
sagledati iz različitih uglova da nijedna strana ne bi bila oštećena, kao i da bi se 
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došlo do konačne istine, do koje je usled velikog broja medijskog sadržaja različi-
tih tipova nemoguće doći. Ukoliko pod manipulaciju podvedemo čin delovanja 
silom, tj. lišavanje slobode onih nad kojima se ona vrši, onda se ona kao takva 
podrazumeva kao neljudska i etički neopravdana. „[...] najbitnija, možda i jedina 
strategija u manipulaciji je što je moguće većem ograničavanju čovekove slobo-
de da raspravlja ili se usprotivi onome što mu se predlaže. Ta strategija mora biti 
neprimetna, jer bi se inače razotkrio pokušaj manipulacije. Od proračunatosti 
koja karakteriše manipulaciju i od strategije koju preduzima, važnija je činjenica 
da se ona skriva od publike. Metode manipulacije moraju, dakle, biti maskirane” 
(Breton 2000: 24). Ono što predlaže Breton jeste da se poruka tokom čina mani-
pulacije konstruiše u svojoj saznajnoj ili afektivnoj ravni tako da zavara, uvede u 
zabludu i ubedi u nešto što nije tačno, a takva poruka je uvek laž.

Prvi korak ka vršenju manipulacije jeste uveravanje auditorijuma u sopstve-
nu slobodu; u većini slučajeva nismo svesni manipulacije, ali i taj vid manipulacije 
koji se koristi smatra se „ne tako snažnim”, dok se auditorijum smatra dovoljno 
obrazovanim i svesnim takvih manipulacijskih metoda. I ukoliko pođemo od sta-
novišta da je auditorijum dovoljno svestan da, na primer, određena reklama nudi 
zavodljivo telo mlade devojke da bi prodala svoj proizvod i da će zbog takvog 
afektivnog spoja većina kupiti taj proizvod, onda bismo mogli da kažemo da je to 
u redu, jer ide u korist ekonomije tržišta. Da li to znači da je neophodno posto-
janje dvostrukih etičkih standarda kada je u pitanju manipulacija zarad prodaje 
proizvoda, ili manipulacija zarad, recimo, pridobijanja biračkog tela? Ako za po-
trebe određene političke kampanje iskoristimo stavove dece i to javno prikažemo, 
to će svakako biti iskritikovano od strane javnog mnjenja i takav medijski sadržaj 
biće uklonjen. Ali, ukoliko u reklami za igračke prikažemo decu kako se divno 
igraju i samim tim izvršimo uticaj na brojne mališane koji će od roditelja tražiti te 
iste igračke, onda je to u redu. U oba slučaja izvršena je manipulacija decom da bi 
se postigao cilj, ali da li je i drugi slučaj etički opravdan? Da li je neophodno imati 
uspostavljen sistem normi koje bi jamčile slobodu i da li je to moguće u digital-
nom dobu u kome se nalazimo? Godine 1948, Norbert Viner (Norbert Wiener) 
uvodi novu disciplinu koju je nazvao Nauka o komunikaciji – „kibernetika”. Pod 
uticajem teorija koje su nastale u okviru ove discipline, došlo je do brojnih drugih 
kao što su informatika, veštačka inteligencija i ostalo, a među tehnikama nasta-
lim pod uticajem nauke o komunikaciji ističe se neurolingvističko programiranje 
(NLP). Jedan od tvoraca ove tehnike navodi da je uz pomoć ove tehnike razvijen 
niz obrazaca ljudskog savršenstva, naročito kada se odnosi na komunikacione 
šeme, jer su otkrivene posebne sposobnosti i njihove karakteristike, zahvaljujući 
kojima najkomunikativniji postižu svoje ciljeve. 

Ove tehnike neurolingivističkog programiranja su uvek iste, bez obzira da li 
se primenjuju u psihoterapiji, prodaji, pregovorima ili se radi na ličnom razvoju 
(Breton 2000: 165). Te tehnike pokazuju da je moguće menjati tuđe ponašanje 
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bez svesnog učestvovanja te osobe, bez rasprave i rasuđivanja. Razvijanjem ove 
discipline i tehnološkim napretkom, sve više se potencira na ideji instrumenta-
lizacije čoveka i ta ideja sve više utiče na savremenu kulturu. Uticaj tehnologije 
novih medija direktno se odnosi na stvaranje nove društvene logike, gde upravo 
tehnologija novih medija deluje kao ostvarenje savršene utopije idealnog dru-
štva sastavljenog od „jedinstvenih” pojedinaca. Usled mogućnosti da sami budete 
autor medijskog sadržaja i da imate mogućnost „publike” za svoj sadržaj, vi ste 
ušuškani u medijski posredovanom prostoru moći i u sopstvenom sajber sve-
tu, negujući svoj ego koji je zahvaljujući ovom posredovanju usmeren u pravcu 
poželjnog ponašanja potrošača, a koje Iluz (Illouz) naziva „emotivnim kapitali-
zmom” (Iluz 2007).

Prednosti življenja u digitalnom dobu prvo su uvideli proizvođači koji po-
sluju na tržištu kao idealan prostor za reklamiranje svojih proizvoda. Još jedan 
od ciljeva obrazovanja u digitalnom dobu jeste razvijanje medijske kompetent-
nosti kod dece kao uslova u razumevanju medijskih poruka kojima se zatrpava-
ju svakog dana. Pored škole kao institucije obrazovanja, deca digitalnih koloni-
ja dodatno se obrazuju vaninstitucionalno kroz medije masovnih komunikacija. 
Masmedijsko obrazovanje je dokaz edukativne funkcije medija i jedina zaštita 
dece jeste da se kroz procese učenja različitih veština u obradi masmedijskih po-
ruka razvije kritičko promišljanje o datom sadržaju. Međutim, Dejvid Bakingem 
(David Buckingham) navodi da stav razvojnih teorija o nekompetentnosti dece, 
koji je argumentovan njihovom nezrelošću, neiskustvom, kognitivnom nerazvi-
jenošću, decu čini manje sposobnom da se odupru štetnom sadržaju (Bakingem 
2006: 75‒97). Raspravljajući o ograničenjima medijske kompetencije kroz rekla-
miranje brze hrane, on navodi činjenicu da ni većina odraslih nije u stanju da se 
odupre i svesno sagleda tehnike stvaranja medijskog sadržaja, tako da se nekom-
petencija ne odnosi samo na decu (Matović 2011: 61). Bakingem smatra da me-
dijski kompetentan korisnik može doneti racionalnu odluku samo ako je adekvat-
nog obrazovanja i informisanosti. 

Mirko Miletić navodi da medijska pismenost treba da sadrži sposobnost 
pravilnog čitanja masmedijskih sadržaja, tj. da osposobi pojedince i društvene 
grupe za korišćenje mas-medija, kao i da se otvori pitanje prisutnosti i primene 
mas-medija u obrazovanju. Miletić navodi tri aspekta medijske pismenosti. Prvi 
je hermeneutički: kognitivna sposobnost čitanja različitih medija, tj. dekodiranje i 
interpretacija masmedijskog sadržaja. Ovaj aspekt medijske pismenosti obuhvata 
znanja o tome šta su mediji, kako su nastali, njihovu tehnološku strukturu i ra-
zvoj, njihovu društvenu pozicioniranost, ko su stvaraoci medijskog sadržaja, koje 
se tehnike koriste u oblikovanju tog sadržaja, kome su te poruke namenjene, koje 
vrednosti podržavaju i kakve kulturne obrasce afirmišu, kako ih auditorijum ra-
zume, kakve efekte imaju na publiku, da li izazivaju, nameću ili proizvode nov 
estetski doživljaj stvarnosti (Miletić 2008: 15).
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Mediji masovnog komuniciranja proizvode, simuliraju, oponašaju stvar-
nost. Medijska stvarnost je uvek druga i kao takva postaje deo prirodne stvarnosti 
(Miletić 2008: 15). Drugi i treći aspekt medijske pismenosti su, po Miletiću, prag-
matični i stvaralački i uključuju kompjutersku i informatičku pismenost. Iako se 
kompjuterska i informatička pismenost upotrebljavaju kao sinonimi, one su u biti 
različite. Kompjuterska pismenost zahteva upotrebu određenih kompjuterskih 
konfiguracija i računarskih aplikacija, dok informatička pismenost zahteva po-
znavanje i izradu operativnih, aplikativnih i pomoćnih kompjuterskih programa. 

Uzimajući kompetencije koje prosečan čovek treba da poseduje da bi bio 
medijski obrazovan, dolazimo do idealne slike koju je teško primeniti u svakod-
nevnom životu. Miletić navodi model medijskog opismenjavanja na svim ni-
voima institucionalnog obrazovanja, tzv. četvorofazni didaktički model AARA 
(Awareness – Analysis – Reflection – Action) (Miletić 2008: 154). Prvi korak je 
uvid u svesnost o mas-medijima, do koje se dolazi učenjem o njihovim tehnič-
ko-tehnološkim karakteristikama, „jezicima” koje koriste, interakciji sa društvom, 
trenutnim efektima i posledicama njihovog delovanja. Ovo je korak istraživanja, 
učesnici istražuju temu, otkrivajući tačke tenzije između ličnih vrednosti i masov-
nih medija. Druga faza je razvijanje sposobnosti analize medijskih sadržaja. Ova 
faza podrazumeva razlaganje medijskih sadržaja na motive njihovog nastanka, 
sintaksičku, semantičku, pragmatičku i sadržajnu strukturu. Uključuje okruženja 
u kojima medij funkcioniše i njegovu organizacionu strukturu, način upravljanja 
i finansiranja tog medija, kao i socijalni kontekst (ekonomski, politički, kultur-
ni, demografski i druge). Treća faza razvija sposobnosti vezane za promišljanje 
medija u njihovom saznajnom, aksiološkom, etičkom i estetičkom obliku njiho-
vog društvenog delovanja jer „[...] kada se (mas)medijima ovlada kao činjenicama 
stvarnosti i shvati kako proizvode – oponašaju/simuliraju/udvajaju – novu stvar-
nost, šireći ’prividnom stvarnošću’ granice ’stvarne stvarnosti’, postavlja se pita-
nje, centralno za medijsku pismenost, uspostavljanja kritičke distance...” (Miletić 
2008: 155). Poslednja faza ovog modela medijskog opismenjavanja je delanje, jer 
medijski pismen pojedinac biće svestan uloge masmedija i načina na koje oni 
oblikuju stvarnost. 

Neophodnost medijskog opismenjavanja nalazi se i u činjenici da „[...] onaj 
koji koristi masovne medije bez njihovog razumevanja biće i sam iskorišćen od 
njihovih gospodara, ’skrivenih komunikatora’ s one strane štamparija, antena ra-
dija i svetlucavih ekrana. Nerazvijenost adekvatnog obrazovanja nije slučajna i 
sasvim se uklapa u vidljivi problem – u opštu krizu humanističkog obrazovanja 
svuda u svetu. Modernim državama više je na duši pojedinac funkcionalno upo-
dobljen u privredne mehanizme nego samostalan i kritički nastrojen građanin” 
(Radojković 2006: 110).

Pitanje prezentovanja i uvođenja medijske pismenosti u institucionalne 
okvire obrazovanja današnjih digitalnih domorodaca jeste od velikog značaja. 
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Tesa Džols (Tessa Jolls), predsednica Centra za medijsku pismenost, navodi da je 
medijska pismenost sposobnost da se pristupi, analizira, proceni i kreira medijski 
sadržaj u svim njegovim formama. Ovakva sposobnost nam pomaže da zaista 
razumemo odnose medija prema i unutar društva, i to je veoma važna veština za 
građanstvo, kao i za to da se bude mudar konzument i odgovoran kreator medij-
skog sadržaja. Ona ističe pet ključnih pitanja medijske pismenosti.

1. Ko šalje poruku? Spoznaja o tome ko je autor medijskog sadržaja, šta se 
nalazi iza kreiranja te poruke i ko je zadužen za izbor takve poruke.

2. Koje tehnike su korišćene da bi se privukla pažnja auditorijumu? 
Korišćenje umetnosti u cilju privlačenja pažnje auditorijuma, razumeva-
nje tehnika i njihov uticaj. 

3. Kako će ostali ljudi razumeti poruku? Različiti ljudi različito razumeju 
medijski sadržaj.

4. Koje vrednosti medijski sadržaj promoviše ili opstruira? Koje će se vred-
nosti usvajati auditorijum mora sam da odluči, jer nijedna medijska poru-
ka nije „objektivna” i koliko god da autori medijskog sadržaja pokušavaju 
da daju legitiman objektivizam to jednostavno nije moguće učiniti, uvek 
će nečiji stav biti izuzet.

5. Zašto je poruka poslata? Sve medijske poruke, kako navodi Tesa Džols, 
poslate su da bi ostvarile profit i/ili moć, tj. da utiču na nečije mišljenje. 

Auditorijum je učesnik u medijskom sadržaju, on doprinosi i nije samo pa-
sivni gledalac, njegova moć je u tome što može da otkloni sadržaj za koji misli da 
nije adekvatan.

Kris Vorsnop (Chris Worsnop) navodi dvadeset razloga zašto je neophodno 
izučavati medijsku pismenost i uključiti je u sve nivoe obrazovanja kroz prikaz 
predmeta koji su tradicionalno uspostavljeni u sistemima institucionalnog obra-
zovanja. Medijsku pismenost treba izučavati kao i: 

•	 istoriju, zbog toga što mediji prezentuju istoriju i pokazuju nam šta smo 
prošli da bismo postali ovakvi kakvi smo danas;

•	 geografiju, zato što nam mediji definišu naše mesto u svetu;
•	 građansko vaspitanje, zato što nam mediji pomažu da razumemo svet i 

naše mesto u njemu;
•	 književnost, zato što su nam mediji glavni izvor moderne kulture i zaba-

ve, zato što zahtevaju od nas da učimo i kritikujemo;
•	 ekonomiju, zato što su mediji glavne industrije koje su uključene u 

ekonomiju;
•	 jezik, zato što nam mediji pomažu da definišemo kako ćemo da komu-

niciramo međusobno;
•	 nauku i tehnologiju, zato što nam mediji pomažu da naučimo tehnolo-

giju tako što usvajamo vodeće tehnološke inovacije;
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•	 zaštitu okoline, zbog toga što su mediji veliki deo našeg svakodnevnog 
okruženja kao što je i drveće, planine, reke, gradovi i države;

•	 filozofiju, zato što mediji daju značenje našem svetu, njegovim vredno-
stima i idejama;

•	 nauku, zato što nam objašnjavaju kako stvari rade;
•	 retoriku, zato što mediji koriste specijalne kodove sopstvenog jezika 

koje mi moramo da razumemo.
Komunikacione tehnologije u digitalnom dobu su suština političkog, eko-

nomskog i kulturnog okruženja, mada je medijska pismenost ostavljena po strani. 
Roditelji, zajednica, nastavnici i svi ostali postaju svesni važnosti medijskog opi-
smenjavanja. Prosečan stanovnik u SAD dnevno je izložen gledanju preko 1500 
reklama, dok prosečno američko domaćinstvo u proseku televiziju gleda preko 
sedam sati. Mediji snažno utiču na oblikovanje uverenja i stavova kod stanovni-
štva, tako da bi uvođenje medijske pismenosti moglo da pomogne nastavnicima 
i učenicima da razumeju ko poseduje i kontroliše medije i informacije. Važnost 
medija u centralnim demokratskim procesima, kao što su izbori koji su postali 
medijski događaji upotpunjeni fotografijama. Uvođenjem medijske pismenosti 
stekla bi se znanja osnovna za donošenje racionalnih odluka i aktivno učestvo-
vanje u sistemu. Naši životi su postali vođeni vizuelnim efektima, gde više ne 
prepoznajemo razliku između realnih i virtuelnih, a nemamo mogućnosti da ih 
pravilno prepoznamo. 

Kritičko promišljanje stvari je osnova uspešnog raspoznavanja medijskog sa-
držaja iz različitih izvora, a upoznavanje nastavnika sa načinom funkcionisanja i 
razumevanja medijskog sadržaja je ključno. Nastavnici treba da procene način 
na koji njihovi učenici razumeju medijski sadržaj i da bez obzira na predmet koji 
predaju svojim učenicima obavezno prenose i sopstveno iskustvo. Naučni progres 
i obrazovni koncept ukazuju na interdisciplinarno učenje, a medijsko obrazova-
nje definiše kapacitet društva da kritikuje medijski sadržaj. Znanja i kompetencije 
koje medijski opismenjen pojedinac ima svakako će ga otrgnuti od medijskog 
zavođenja. Građanstvo treba da ima pun uvid u medijsku pismenost jer na taj 
način može da koristi medije, kao i da razvija kritičko mišljenje i učešće u javnom 
životu kroz medije. Medijska pismenost predstavlja osnovni doprinos kulturnom 
razvoju i napredovanju demokratskog društva, jer pojedinac dobija mogućnost za 
kritičku analizu i adekvatno promišljanje informacija.  
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MEDIA LITERACY IN THE FORM OF ALTERNATIVE EDUCATION

Summary: The huge amount of content provided by digital media, accessibility of 
information and data from various repositories has never been easier in human history 
so that the lack of critical thinking on such contents is often due to the lack of interest, 
the lack of adequate education that follows the development and use of new technologies, 
as well as the lack of time that would be devoted to this subject; these facts point to the 
need of incorporating media literacy into the educational system as a form of developing 
critical thinking and proper use of the obtained information. Since the changes of the 
curriculum have always been very slow, the paper deals with some alternative forms of 
this educational field. 

Key words: media, media literacy, digital technology, alternative education, critical 
thinking.


